

怀念罗京

■ 直言

2009年6月5日，中央电视台著名播音员罗京因淋巴癌扩散医治无效，与世长辞，享年48岁。6月11日是罗京追悼会举行的日子，近万人前往八宝山送别。

从1983年毕业到中央电视台工作，担任《新闻联播》播音员，直到2008年8月因病住院，罗京在《新闻联播》播音员岗位上工作了25个年头，他凭借认真、务实的工作态度，赢得了全国人民的喜爱，成为最完美的中国电视人形象。

在这25年间，凡是国内重大政治新闻，人们总见罗京出镜播音，而他那清晰雄浑的音质和不卑不亢的表情以及端庄的外表既准确地向公众传达了信息，也表达了国家对事件的基本政策态度。听罗京主播，就等于听权威报道。25年，3000多次主持，没有一次出错，这就是罗京，当之无愧的“国嘴”。

据央视主持人朱军回忆，他们每次在一块儿的时候，罗京说得最多的恐怕就是某一个人的业务成长，比如说播音语速快了，慢了等等。“他会告诉我说，你们文艺节目主持人，谁谁谁，那期节目我看了，有几个字音不是很正，你回去给他说一声”。

做事本分、低调，对业务精益求精、一丝不苟，是同事对罗京的一致评价。央视播音组组长李瑞英称罗京是组里最能打硬仗的人，“只要工作需要，随时随地一个电话，他都能最快赶到播音现场，一次这么做可能容易，但坚持25年每次都这样就真的很不容易。”

《新闻联播》在中国是个特殊的节目，作为节目的门面，《新闻联播》的播音员更是家喻户晓、妇孺皆知。特别是在很多上世纪60、70年代生人心里，罗京的名气要远远大过现在的演艺明星们，是这代人心中的偶像。在25年的央视生涯中，罗京始终保持着谦虚谨慎、不骄不躁的优良作风，不卖老资格，不要大牌，不谋私利，用实际行动维护了新闻的严肃性，维护了《新闻联播》的高端形象。置身于浮躁的影视圈，罗京的表现更加难能可贵。相比不断传出的某些主持人客串主持富豪婚礼惹争议、婚外情致妻子大闹新闻发布会、虚假代言被消费者告上法庭的新闻，罗京的形象更显得无比高大。他是所有新闻同行和同龄人的楷模，更是年轻人的榜样。

印象中，罗京是不笑的。“不笑”是人们给他贴上的标签，罗京因此有了“冷面小生”的外号。熟人们常替他叫屈：罗

京实在不是冷冰冰的人，他平常随和得很，不但会笑、而且经常笑，有时候还会主动给人讲段笑话，讲完，自己先乐上半天。一次在路上观众认出罗京，劈头就问：“罗京，你能不能笑一笑？”罗京笑了笑，然后解释：“不是我不想笑，是摄像机、《新闻联播》不让我笑。”

其实，生活中的罗京是一位性格开朗、多才多艺的人。在荧屏外，罗京喜欢穿舒适的牛仔裤和夹克衫。他喜欢运动，尤其钟情于足球，是“中国明星足球队”主力队员之一，并在2008年春节足球赛中获得了“足球先生”称号。就在去世前两个月，他回央视办事遇见韩乔生，还请他“千万留好球衣，等我归队”。

京剧是罗京的又一大业余爱好。据央视戏曲频道主持人白燕升回忆，1996年“首都新闻界京剧俱乐部”成立时，他和喜爱京剧的罗京都是第一批成员。“我们每隔一段时间聚会一次，一起唱过《三家店》，还有《武家坡》等等。”从小就喜欢戏，尤其是酷爱京剧现代戏的罗京，最拿手的是唱老生。他的唱功好也早已是有口皆碑。

2008年1月20日晚，中央电视台播出的《欢乐中国行》中，罗京出人意料地唱了一首周杰伦、费玉清原唱的热门歌曲《千里之外》。他分饰两角，还将周杰伦的一部分唱词改成了京剧唱腔。观众惊叹：这哪里是不苟言笑、正襟危坐的罗京！这段网络视频至今仍被网友争相点击，成为大家怀念罗京的一种方式。可见，罗京的严肃并不是冷漠，镜头前的一脸严肃正是他对工作的认真与坚持。

笔者想起了臧克家纪念鲁迅先生写的一首诗：“有的人活着，他已经死了；有的人死了，他还活着。”是的，罗京走了，但他的生命没有缺憾。他用认真、严肃的工作，生动、多彩的生活诠释了自己丰满的人生。他的音容笑貌将永留我们心中，激励着我们前行。■

网上浏览，请登录中国总会计师网(www.ccfo.com.cn)